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嘉兴市建设局关于印发《嘉兴市第二轮农村
危房治理改造工作实施方案》的通知
各县（市、区）住建局、嘉兴港区规划建设局：
现将《嘉兴市第二轮农村危房治理改造工作实施方案 》转发给你们，请认真贯彻落实。
附件：《嘉兴市第二轮农村危房治理改造工作实施方案 》
嘉兴市住房和城乡建设局

2019年4月15日

附件：

嘉兴市第二轮农村危房治理改造

工作实施方案
为持续深入推进“除隐患、保安全、促转型”治危拆违攻坚战行动，进一步巩固第一轮农村危房治理改造成果，根据省建设厅、财政厅等部门联合下发的《关于开展全省第二轮农村危房治理改造工作的通知》（浙建村发〔2019〕66号）要求，决定组织开展全市第二轮农村危房治理改造工作。

一、总体要求

    认真贯彻落实省市领导指示精神和全国农村危房改造脱贫攻坚会议精神，按照《关于开展全省第二轮农村危房治理改造工作的通知》要求，结合我市工作实际，全面排查、统筹兼顾，以农村困难家庭危房、腾空防控危房、新增危房和涉及公共安全危房为重点，完善机制、深化治理，牢牢守住农房安全这条底线，保障广大农民群众住房安全。2019年底前完成D级危房和涉及公共安全的C级危房治理改造，2020年5月底前，全面完成其他危房治理改造。

二、目标任务
（一）加快排查建档。按照《浙江省农村危旧房结构安全排查技术导则》对农村房屋继续深入排查，对新发现的疑似危房做到边排查、边鉴定，边建档，要把第一轮的腾空危房、早期维修加固危房、建设时间较长、建设标准较低、用于出租经营农家乐、民宿等涉及公共安全的农村住房作为排查的重中之重，排查发现安全隐患的，一律组织鉴定，鉴定为危房的，一律列入治理改造。排查按照“一房一表”要求采集信息，所有排查、鉴定相关信息一律录入“省农房信息管理系统”。
（二）加速治理改造。对排查中发现农村住房安全隐患，及时落实分类处置措施，该腾空的立即腾空，该拆除的坚决拆除，该维修的及时维修。对D级危房原则上要尽快采取拆除方式消除安全隐患；对符合农村困难家庭危房改造即时救助条件的，做好即时救助工作。 
（三）强化安全防范。各地要因地制宜建立完善农村危房安全应急预案，建立应急指挥机制，落实相应的场所、人员、物资和资金保障，加强应急演练，一旦发现房屋存在安全问题或出现异常变化，要及时果断启动应急预案，第一时间开展应急处置。对实行应急处置的危房及周边区域，要设立警戒标志，实行隔离管理。对已确定为危房的，要实行动态监管，落实跟踪和监测措施，密切关注风险变化，防范倒塌等事故发生。对濒临坍塌等特别危险的房屋，要立即采取组织人员撤离等紧急措施。在雨雪、台风等恶劣天气时，要加强动态巡查，并做好巡查记录，及时上报巡查信息。

（四）保护传统风貌。在农村危房治理改造中要充分考虑传统村落、传统民居保护的需要，加强当地传统建筑材料的应用，传承和改进传统建造工法。加强农村危房改造的风貌管理，历史文化名村、传统村落、历史文化村落、美丽宜居示范村内危房的治理改造必须按照村落有关保护发展规划要求实施，与村落风貌相协调。
（五）注重长效管理。各地住建部门要总结第一轮危房治理改造工作经验和做法，完善危房治理改造配套政策；要指导服务镇（街道）做好排查、鉴定、治理和信息录入工作；要创新农房建设管理手段，积极与自然资源和规划部门沟通协作，早日启用农民建房管理信息系统，实现我市市、县、镇、村农房建设管理四级联网；要贯彻落实《浙江省农村住房建设管理办法》，完善农户建房带方案审批制度；要依照《浙江省农村建筑工匠管理办法》，加强农村建筑工匠管理，有计划组织开展法规学习和技能培训，切实提高农村建筑工匠业务素质和能力水平；要完善农民建房质量安全监管机制，加强农村住房使用安全管理。
三、工作步骤和要求
本次危房治理改造从2019年2月开始到2020年6月结束，分为四个阶段：

（一）动员部署阶段（2019年2月至3月）。各地要召开第二轮农村危房治理改造工作推进会，进行动员部署，建立完善治理改造工作推进机制，制定细化具体工作推进方案。

（二）排查鉴定阶段（2019年3月至4月）。对照“省农房信息管理系统”录入数据，组织人员按照要求进行全面排查、鉴定、建档，并按要求将相关信息及时录入到省系统。

（三）集中治理阶段（2019年5月至2020年5月）。按照不漏一户、全面治理、确保安全的要求，全面完成已鉴定农村危房治理改造。2019年底前完成D级危房和涉及公共安全的C级危房治理改造；2020年5月底前全面完成其他危房治理改造。

（四）自查验收阶段（2020年5月至6月）。各地组织对农村危房治理改造完成情况情况进行自查，查漏补短、总结经验；市里组织开展核查，以迎接省级考核验收。

四、工作保障

（一）进一步强化思想认识。要牢固树立以人民为中心的发展思想，把思想统一省、市农村危房治理改造的部署上来，以高度负责的态度，把危房治理改造作为当前最紧迫的工作任务抓紧抓实。要坚持问题导向，敢于直面矛盾，高标准、严要求推进危房治理改造，坚定不移打好危房治理改造硬仗。
（二）进一步强化责任落实。此项工作已纳入市对各县（市、区）住建局的目标责任书考核内容，各地要及时将任务下达到镇（街道），确保责任落实到位。要组织开展专项督查和实地核查，对排查治理工作责任不落实、措施不到位的要及时予以约谈等措施。市建设局将对工作落实情况进行指导服务、抽查核实和通报。

（三）进一步强化政策保障。各地要统筹安排农民建房新增建设用地计划指标、城乡建设用地增减挂钩指标，优先安排危房户建房用地，确保符合条件的农村困难家庭危房建房用地。

（四）进一步强化机制保障。各地要进一步完善工作机制，积极指导镇（街道）创新探索简便易行的危房鉴定程序，简化危房治理改造审批流程程序，深化“最多跑一次”改革，加快推进农村危房治理改造。
	抄送：省建设厅，洪湖鹏副市长、蔡山林副秘书长。
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