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嘉文广旅函〔2020〕30号


对市政协八届四次第178号提案的答复

邵丰委员：
您在市政协八届四次会议上提出的《建设嘉兴名人馆的建议》收悉，现答复如下：
嘉兴是江南文化发祥地，有7000多年的文明史和2500多年的建城史，历代人文璀璨、风华绝代、名人辈出，自唐至清末，嘉兴共出状元13人，现有嘉兴籍“两院”院士40名，在《中国大百科全书》记载的1800名全国名人中，嘉兴占了80余人。目前，嘉兴地区有各类名人纪念馆、艺术馆、旧居、故居等共计43处。按县市分，嘉兴市本级12处，平湖4处，海盐2处，海宁18处，桐乡5处，嘉善2处。
近年来，嘉兴市委、市政府高度重视名人遗迹的保护与名人文化的弘扬，在挖掘研究、保护展示方面取得了显著成绩：      
一是出台政策文件。2006年，我市就成立了由市委书记任主任的嘉兴市文化研究工程指导委员会，并提出文化建设“六大工程”。文化研究工程是一项加快建设文化大市、打造人文嘉兴，提升嘉兴软实力的重大系统工程。2008年，市委、市政府出台的《关于申报国家历史文化名城工作的实施意见》，明确提出要实施名人文化展示工程，并将这一工程纳入历史文化名城保护十大工程之列。
二是出版了专辑深化名人文化研究。嘉兴市政协出版了《名人丛书》，包括《嘉兴骄子》、《嘉兴文杰》、《嘉兴群英》；市社科联出版了《南湖文化名人》丛书。市文化局出版了《嘉兴明清望族》、《嘉兴历代才女诗文徵略(上中下)》等；市委宣传部组织2018年开始，开展《风华绝代——大百科全书中的嘉兴人》（暂名）编撰工作。2019年组织开展《嘉兴历史文化名人研究丛书》编撰工作。
三是成立研究会扩大名人文化影响。2003年成立朱彝尊研究会， 2010年成立嘉兴市伍子胥研究中心， 2011年成立嘉兴首个以家族文化为背景的嘉兴钱鏐文史研究会。海宁成立金庸学术研究会，设立“金庸文学奖”，弘扬金庸文化。桐乡成立茅盾研究会、丰子恺研究会、吕留良研究会，设立钱君匋、陆费逵、沈泊尘、金仲华、沈泽民、张履祥等14个研究小组。
四是利用名人场馆举办纪念活动。2012年举办“朱生豪诞辰百年纪念活动”。2015年举办汪胡桢故居开放仪式。2018年“禇辅成史料陈列室新展”正式落成开放，并举行“禇辅成诞辰145周年”座谈会。桐乡举办了中国最高文学奖——茅盾文学奖颁奖典礼、“子恺杯”全国漫画大赛、“徐肖冰杯”全国摄影大展。同时文化部门会同市教育局与文明办等单位一起，整合南湖革命纪念馆、博物馆、沈钧儒纪念馆等历史文化名人故居等场馆，建立教育示范基地，组织学生利用假期参与活动，开展爱家乡教育，培养家国情怀。
五是加大保护力度。先后修缮了王店曝书亭、金九避难处、汪胡桢故居、龚宝铨故居、张绍忠故居、顾功叙故居、俞创硕故居、毕云程故居、许行彬宅、米谷故居、徐志摩旧居等一批名人故居，建立了钱能训纪念馆、蒋百里纪念馆、徐肖冰侯波纪念馆、孔令境纪念馆、王会悟纪念馆、夏同善翰林第、木心美术馆等一批纪念场所。在名人文化的保护、研究和利用方面取得了一定成绩，在提升城市知名度和美誉度，促进旅游、发展文化产业等方面起到了积极作用，产生了良好的社会反响。
下一步将围绕弘扬嘉兴名人文化，重点做好三篇文章。
一、结合“品质嘉兴”大会战，出台《禾城文化复兴行动计划》，明确建设以梅湾为中心的名人文化展示区。进一步挖掘和展示嘉兴独特的名人文化优势，挖掘传统特色商业，使名人文化融入“文商旅”综合发展模式，提升嘉兴名人文化的感召力和吸引力。
二、打造名人文化特色片区。依托南门梅湾街片区名人文化资源，打造“嘉禾名人展示专题历史街区”，完善名人文化景区设施，将沈钧儒纪念馆、朱生豪故居、金九避难处（韩国临时政府要员住址）、褚辅成史料陈列室、汪胡桢故居、钱氏“清芬堂”、范蠡湖等进行整体规划，提升沈曾植故居、朱生豪故居陈列展览，设立秋瑾纪念等。对展示内容进行优化，串入红船精神三大主题游线或组成特色游线，使之成为研学旅游和历史游的特色产品，并通过OTA和旅行社推向市场。丰富梅湾街业态，整治周边环境，延伸南湖游船旅游线路，将梅湾街名人展示专区纳入“重走一大路”项目和运河船游项目，串联起南湖、梅湾街、三塔、月河、落帆亭（文生修道院）等旅游景点，加快市本级旅游业的规模化发展。通过开设嘉兴名人旅游专线，大力发展名人文化旅游，推动我市名人文化融入“文商旅”综合发展模式，进一步弘扬嘉兴特色名人文化。
三、考虑在新建的嘉兴市文化馆中设立名人文化专题馆。提升名人文化基本陈列水平，强化展陈手段和讲解员队伍建设，让观众切身感受文化名人成长历程、主要成就以及历史影响等。拓宽名人文化宣传展示的多媒体渠道，借助现代化多媒体平台，讲好名人故事，讲好嘉兴故事，提升我市名人文化的感召力、地域凝聚力和吸引力。
感谢您对文物事业的一贯关心和支持。


嘉兴市文化广电旅游局          嘉 兴 市 文 物 局
                                   2020年8月25日

（联系人：李晓明，联系电话：83686340）
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