关于进一步加强用（取）水管理工作实施意见
（征求意见稿）

根据《中华人民共和国水法》《浙江省水资源条例》等规定，结合我市人均水资源量不丰富、水资源利用效率偏低的实际情况，现就进一步加强用（取）水管理工作提出如下实施意见。
一、总体要求
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，积极践行“节水优先、空间均衡、系统治理、两手发力”的治水思路，立足新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局，坚持“以水定城、以水定地、以水定人、以水定产”，全面提高水资源集约节约利用水平，促进经济社会高质量发展，打造共同富裕示范区的典范城市。
二、工作目标
[bookmark: _Hlk104400697]全面统筹嘉兴市水资源开发利用与经济规模、产业结构和空间布局的协调发展，到2025年，全市用水总量控制在21亿立方米以内，“单位GDP用水量”和“单位工业增加值用水量”指标分别较2020年下降16%以上，全市用（取）水管理水平显著提高，用水效率指标持续向好，水资源节约和循环利用水平达到全省前列。
三、主要举措
[bookmark: _Hlk104400099]（一）落实节水“三同时”制度。嘉兴市范围内新建（改建、扩建）生产建设项目应当采用节水的先进技术、工艺、设备，选用和建设节约用水设施，有效降低耗水量，提高水的重复利用率。生产建设项目的节水设施必须与主体工程同时设计、同时施工、同时投入生产和使用。生产建设项目的节水设施应与主体工程同步报行业主管部门审核。（责任单位：市发展改革委、市经信局、市建设局、市水利局）
[bookmark: _Hlk104400298][bookmark: _Hlk103756850]（二）实行用（取）水限批。定期（一般为1年）开展县（市、区）水资源承载能力评价，对评价结果为超载（年度用水总量或效率指标大于管控指标）地区的非农生产用（取）水和评价结果为临界超载（年度用水总量或效率指标介于管控指标90%-100%之间）地区的火电、钢铁、纺织、造纸、石化、化工等6大高耗水行业企业用（取）水实施限批。水资源超载和临界超载地区限批行业企业新增用（取）水（或供水企业新增（取）用水用于限批行业）的，新增许可量须通过区域内其他存量取水许可量核减、非常规水替代或水权交易等方式产生。（责任单位：市水利局、市建设局、市经信局）水资源超载的县（市、区）政府应制定治理方案，报市水行政主管部门备案后实施，并按时完成治理目标。（责任单位：各县〔市、区〕政府、市水利局）
（三）严格用（取）水定额管理。市域内新建（改建、扩建）生产建设项目的水资源论证、取水许可审批、节水评价应采用定额先进值。对水资源超载和临界超载地区、高耗水行业企业延续用（取）水的，按《浙江省用（取）水定额（2019年）》（浙水资〔2020〕8号）的定额先进值与批复产能核算结果，结合企业近三年用水量核减其延续取水许可量。（责任单位：市水利局、市经信局、市建设局）各级水行政和城市节约用水主管部门要根据用水定额及时核定企业、单位用水计划。高耗水行业企业年度用水计划应小于其产品定额先进值与批复产能核算结果和企业近三年用水量平均值之间的较小值。（责任单位：市水利局、市建设局）研究制定区域单位产值水耗标准，纳入“标准地”和“亩均论英雄”改革。（责任单位：市发展改革委、市经信局、市水利局）
（四）探索开展用水审计。制定全市用水审计实施办法，各级行业主管部门应定期（一般为5年）组织高耗水行业（企业）试点开展用水审计，督促企业开展节水改造。（责任单位：市水利局、市经信局、市财政局）鼓励各用水单位定期自行开展用水审计、实施节水改造。用水审计结果和整改情况将作为企业延续取水和计划用水管理的依据。（责任单位：市发展改革委、市经信局、市水利局）
（五）加快非常规水资源利用。出台非常规水资源管理办法，完善非常规水利用体制机制。（责任单位：市水利局、市发展改革委、市建设局、市经信局、市生态环境局、市农业农村局）市、县两级应组织编制非常规水配置利用专项规划，将非常规水纳入水资源总体配置格局。（责任单位：市水利局、市建设局、各县〔市、区〕政府）以工业园区、产业集聚区为单元，加快推进再生水处理设施和配套管网建设，鼓励雨水积蓄利用，推进农田灌溉用水循环利用，到2025年全市实现非常规水直接用于生产不少于4000万立方米。（责任单位：市建设局、市经信局、市生态环境局、市农业农村局、嘉源集团）研究制定非常规水资源利用鼓励政策，建立健全非常规水水价形成机制。（责任单位：市财政局、市发展改革委、市经信局、市水利局）
[bookmark: _Hlk103757271]（六）加强水资源管理信息化建设。鼓励各级水行政部门对照浙里“九龙联动治水”应用，积极探索创新，建立取、用、供、排全生命周期水资源信息一体化管理平台场景。共享各级自然资源、生态环境、城乡供水等主管部门的水量、水质、排污量和管网内用水管理数据。供水企业应当将年用水量1万立方米以上用水单位的用水信息共享至政府公共数据平台。（责任单位：市水利局、市自然资源和规划局、市建设局、市生态环境局、市经信局、嘉源集团）
四、保障措施
[bookmark: _Hlk104400780]（一）加强组织领导。发挥嘉兴市水资源管理和水土保持工作委员会对水资源和用（取）水管理的统筹协调作用，市水利局和各相关部门负责落实各项举措，并对执行情况开展监督检查。各县（市、区）政府对本辖区内水资源和用（取）水管理工作负责，加强工作协调，完善工作机制，明确任务分工，确保完成目标任务。
[bookmark: _Hlk104400804]（二）加强资金保障。加大金融、财政资金对水资源节约集约利用和严格用（取）水管理的支持力度。各级财政部门要积极发挥财政资金的引导作用，重点支持节水审计开展、非常规水利用、水资源管理信息系统建设等。鼓励企业拓宽投融资渠道，广泛吸引社会资本参与水资源节约集约利用工程建设。
[bookmark: _Hlk104400844]（三）强化督查考核。将“单位GDP用水量”等用水指标纳入党政领导班子和领导干部推动高质量发展综合绩效考核及绿色发展评价指标体系，将加强用（取）水管理目标任务纳入最严格水资源管理制度、“五水共治”、美丽嘉兴等考核内容。
（四）做好宣传引导。充分发挥新闻媒体作用，借助“世界水日”“中国水周”等宣传活动，通过教育培训、典型示范、展览展示、主题宣传、新闻发布会等多种方式，提高公众对经济社会高质量发展和水资源可持续利用客观规律的认识。加大对用（取）水企业水资源节约集约利用宣传力度，鼓励引导企业使用节水技术和装备。
本实施意见自2022年8月1日起施行。












[bookmark: _GoBack]
— 38 —

— 1 —

