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嘉市监函〔2020〕140号
对市政协八届四次会议第25号提案的

答        复
曹建初委员、马超委员：

您在市政协八届四次会议上提出的关于进一步加强对食品外卖行业监督管理的建议和关于加强食品外卖行业监管的建议的提案收悉，现答复如下：

网络订餐是一个新兴行业，随着经济社会的发展和互联网运用技术的成熟，网络订餐快速发展壮大，在方便人民群众餐饮消费的同时，也带来了许多与食品安全相关的问题。市市场处监督管理局始终站在公众健康安全的角度，以提升我市餐饮食品安全质量水平和人民群众食品安全“获得感”为核心，高度重视网络订餐食品安全监管，依据《中华人民共和国食品安全法》《网络食品安全违法行为查处办法》《网络餐饮服务食品安全监督管理办法》及监管职能，开展“净网行动”网络订餐专项整治，推进网络餐饮服务食品安全监管工作。
一、落实责任，把好准入
市市场监督管理局定期约谈美团、饿了么等网络订餐平台，要求落实主体责任。根据《浙江省第三方交易平台网络订餐监督管理规定》相关内容，要求平台完善商家审核制度，对注册餐饮单位的营业执照、食品经营许可证、量化等级等方面进行严格审查，履行自查规范和审核入网餐饮主体的义务，对确实不符合证照办理要求的无证照餐饮单位作下线处理。同时，每月委托第三方机构通过技术手段对各平台入网餐饮单位进行在线数据监测，将证照不齐的入网餐饮单位发送至平台，监督其整改落实。
二、完善载体，加强监管

一是开展入网餐饮单位网上“阳光厨房”建设。在入网餐饮单位后厨安装摄像头，消费者可以直接在为了订餐APP中实时查看餐饮单位食品安全落实情况，今年全市将兴建网上“阳光厨房”418家。二是大力推广网络订餐“外卖封签”。封签采用特殊材料制作，一旦开启封签或外包装损坏后就无法恢复原状，可有效杜绝人为或意外因素导致的食品污染，降低配送过程中污染的可能性，形成从制作到送到消费者手上的全流程外卖安全“保障链”。截止目前，全市已有3867家入网餐饮服务单位使用“外卖封签”。
三、线上线下联动，加强执法

市市场监督管理局下发《网络订餐食品安全提升行动实施方案》，利用互联网+大数据手段，线上线下联动，提升网络餐饮食品安全。截至目前，全市共线上巡查餐饮单位3547家次，线下抽查餐饮单位4485家次，责令整改178家，立案查处29起，罚款13.62万元，下线25家，取缔无证经营4家。培训入网餐饮经营者从业人员6114人次。
四、探索创新，完善制度

各县市区市场监管部门根据不同类型餐饮服务提供者的经营特点，实施差异化监管，提升监管精准性，探索和完善动态评估方法，落实分级分类监管。如经开区针对小餐饮单位实施食品安全动态等级计分评价与激励惩戒管理，海宁市聘请专业食品安全评估督导队伍，对城区餐饮单位进行每月一次的评估督导，按照评估生成笑脸、微笑、平脸和黑脸四个动态等级并进行网上公示，倒逼餐饮单位整改提升。
关于送餐人员的管理问题，市市场监督管理局在抓好食品安全监管工作的同时，建立市网络市场监管联席会议制度，定期召集市交警支队、市市场监管局餐饮处、市场监管局网监分局和网络订餐平台负责人对食品安全以及骑手交通安全工作进行交流。市交警支队定期通报骑手交通违法情况，推送至各平台，平台建立外卖骑手黑名单制度，实行“一次警告、二次罚款、三次停岗”的处置方案。同时根据浙江省地方标准《网络订餐配送操作规范》的要求，将全职的外卖骑手全部纳入免费健康体检范畴，并要求在从业过程中出示健康证明。
关于网络订餐垃圾分类及处理问题，市市场监督管理局配合市推进城乡生活垃圾分类工作领导小组和市生态环境局，做好餐饮单位垃圾分类工作，利用餐饮食品安全管理员培训开展垃圾分类教育，同时鼓励和倡导餐饮单位使用绿色材料餐盒和垃圾减量。《嘉兴市生活垃圾分类管理条例》将于今年9月1日起实行，从制度层面加强生活垃圾分类管理，推进生态文明建设，加强源头减量和分类投放、收集、运输和处理。条例明确规定，餐饮业经营者不得主动向消费者提供一次性用品，此举将大大减少餐饮包装及一次性餐具垃圾的生产量，商务部门和市场监管部门将根据条例规定的职责做好监管工作。

接下来，市场监管部门将进一步加强网络订餐的监督管理，加大信息化的投入，用“以网管网”思维，充分利用互联网+大数据进行监控和抓取，提高监管效率。加强日常监管，规范送餐流程，有效净化网络订餐环境，保障广大群众饮食安全。

最后，感谢您长期以来对食品安全工作的关心和支持，欢迎您继续对我们的工作提出宝贵的意见和建议。
嘉兴市市场监督管理局      

2020年8月24日        
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