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嘉兴市人民政府办公室关于切实加强文教融合
促进学生全面发展的意见
各县（市、区）人民政府，市政府各部门、直属各单位：
为切实落实立德树人根本任务，传承中华优秀传统文化，弘扬红船精神，统筹社会资源，结合落实文化、教育事业“十三五”规划和新形势新要求，现就加强文教融合，促进学生全面发展，提出以下意见。
一、总体要求
（一）指导思想。
高举习近平新时代中国特色社会主义思想伟大旗帜，深入贯彻落实党的十九大精神，以弘扬社会主义核心价值观为导向，以提升文化软实力与教育协同发展为主线，推动文化教育资源共享和深度融合，促进文化传承创新，深化文教综合改革，提升师生人文素养，打造红船旁的品质教育，实现嘉兴教育高质量发展。
（二）工作目标。
1.总体目标。到2021年，构建文教融合长效管理机制，加大文教融合资源建设力度，全市打造不少于50个文教融合品牌项目。加强文教融合队伍建设，合作培养不少于250名具备引领作用的文化艺术类专兼职指导教师。大力推进文教融合特色学校创建，全市建成不少于30所文教融合实验学校，并培育不少于20所示范学校。
2.具体目标。
（1）构建文教融合制度体系。建立文教优势互补、资源共享协同机制，政府购买第三方专业机构参与文教融合项目运作的工作机制，财政保障文教融合发展的自然增长机制，实行文教融合项目创建申报、评估、考核、奖励制度。
（2）培育文教融合品牌项目。整合全市文化资源，通过文化资源课程化建设，打造文教融合品牌项目。大力推进“高雅艺术进校园”“公益演出进校园”等文化进校园活动。积极开展传统文化、非遗项目等传承活动。
（3）打造文教融合师资队伍。加强通识教育，提升教师人文素养，增强常态课堂人文融入。加大重点教师培养力度，以“一校一师”为目标，打造一支有热情、有特长、有方法、有成效的文教融合专兼职教师队伍。选派一批非遗项目传承人、文艺骨干到中小学兼职，提升文教融合品质。
（4）创建文教融合特色学校。制定文教融合实验学校和示范学校评估标准，培育一批文教融合实验学校和示范学校，提升学校文教融合程度和文教资源共享程度。
二、主要任务
（一）以“馆校合作”为基础，构建文教融合课程资源库。在“馆校合作”基础上，整合全市各类文化资源，建立包含美术、音乐、戏曲、书法、舞蹈等类别的文教融合项目资源库。由文化系统专业人员主导，教育系统相关人员配合，开展文教融合项目课程库建设，课程项目库以小专题为单位，原则上每个项目课程不超过10课时。
（二）以文化活动为载体，培育文教融合特色品牌。开展嘉兴市“石榴奖”校园文化艺术节、中华经典诵读比赛、阅读伴我成长等经典项目，提升项目参与度，扩大项目影响力。深入推进“高雅艺术进校园”“非遗进校园”“传统文化进校园”“影视欣赏进校园”“诗歌鉴赏进校园”“嘉兴文化名人故事进校园”等文化进校园活动，完善中华优秀传统文化主题月系列活动。结合红船精神进校园、红色旅游进校园等活动，设计打造具有区域特色的红色研学旅行线路和品牌，让更多的中小学生参与特色文化体验，打造独具嘉兴特色的文教融合品牌。组织开展全市专题文艺比赛，培育一批优秀校园歌手、校园主持人和儿童歌舞剧、话剧演员。加强对中小学生合唱团、中小学生艺术团、教师合唱团等文艺社团的培训指导，在全市范围内选育优秀文艺骨干。
（三）以引育共建为途径，打造文教融合高素质师资队伍。打破体制机制壁垒，建立文艺工作者、非遗传承人联系学校制度，文化系统“名师工作室”驻校制度，开展项目培训、非遗传承等工作，并通过师徒结对等形式帮助学校培养项目传承人和带头人。各地教育和文化部门要紧密对接，配置符合学校特色发展的专业指导教师，负责教师培训、项目指导和品牌创建等工作。重视教师队伍文艺素养培养，通过专题培训、主题讲座、参观交流、境内外互访等多种形式，提升全体教育工作者文艺素养和能力。
（四）以特色发展为抓手，创建文教融合特色学校。以基础教育课程改革为契机，探索建立中小学校艺术总辅导员制度，加强学校艺术课程教学统筹设计与组织管理，开展跨界艺术教学实践，拓展学校艺术教育空间，丰富教学形式，引导每位中小学生培养一项艺术爱好、掌握一项艺术技能。完善“社团（兴趣小组）、校级特色团队、县级艺术团队、市级艺术团队”分级分层分类艺术社团体系，逐步形成校园文化活动丰富、文艺社团活跃、文化氛围浓郁、艺术教育特色鲜明的良好格局。在现有馆校合作基础上，遴选一批有基础、有条件、有氛围的中小学校，由文化和教育部门予以重点扶持，依托课程、项目、师资资源库，打造一批文教融合特色学校。启动文教融合实验学校创建活动，培育一批区域文教融合示范校。
（五）以“互联网+”为导向，拓宽文教融合新渠道。统筹文教融合优质资源，依托互联网平台，以“文化有约”等项目为基础，深化教育、文化资源共建共享。推广政府、市场和社会良性互动、共建共享的公共文化服务新模式。启动实施嘉兴市融合教育平台建设，将各类文化场馆（基地）接入平台终端，形成集智能检索、智能服务、在线购票等功能于一体的文博场馆资源导览“一站式”服务平台。加强与上海、杭州等地文博平台对接，扩大我市青少年享受优秀文博资源覆盖面。
三、保障措施
（一）完善制度体系。成立由分管副市长任组长，市教育局、市文化局、市财政局、市人力社保局、市旅委等单位负责人为成员的嘉兴市文教融合工作推进小组。推进小组下设办公室，办公室设在市教育局，具体负责文教融合项目活动的组织开展，研究制定相关政策文件，构建完善的文教融合制度体系。
（二）加大经费保障。各级教育、文化部门要将文教融合工作经费纳入年度经费预算，用于活动组织开展、教师培育培养、购买第三方服务、“名师工作室”认定运作、文艺骨干和非遗传承人联系学校项目经费等，真正做到专款专用。
（三）强化激励导向。结合浙江省教育现代化县（市、区）评估、全省教育工作业绩考核相关要求，建立督导评估、考核检查机制，强化“中小学艺术素养监测”的导向作用，培育学校典型和区域样本，对在国家、省、市重大文艺比赛和文艺人才培养方面取得显著成绩的单位、个人予以奖励。
（四）营造宣传氛围。加大对文教融合工作的宣传力度，加强对品牌特色项目、文教合作平台和学校区域典型的宣传报道，营造良好的社会舆论氛围。                        
                                嘉兴市人民政府办公室
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