
嘉兴市人民政府办公室关于印发南湖区长水街道和余新镇行政区划调整推进工作意见的通知
南湖区人民政府，市政府各部门、直属各单位：
    《南湖区长水街道和余新镇行政区划调整推进工作的意见》已经市政府同意，现印发给你们，请认真组织实施。
                            嘉兴市人民政府办公室

二○一一年六月十六日

   （此件公开发布）
南湖区长水街道和余新镇行政区划
调整推进工作的意见

根据《浙江省人民政府关于嘉兴市南湖区部分行政区划调整的批复》（浙政函〔2011〕221号）和《嘉兴市人民政府转发省人民政府关于南湖区部分行政区划调整批复的通知》（嘉政发〔2011〕40号）等文件精神，为了圆满完成行政区划调整任务，加快嘉兴国际商务区建设，现就推进南湖区长水街道和余新镇行政区划调整工作提出如下意见：
一、指导思想

以科学发展观为指导，按照国家有关法律、法规，本着“精简、统一、效能”的原则，积极稳妥地推进行政区划调整，进一步理顺嘉兴国际商务区区域内的体制机制，加快嘉兴国际商务区建设，努力构建发展新平台，促进现代服务业发展，提升城市功能，推动新一轮经济转型升级，实现嘉兴经济社会又好又快发展。
二、基本原则

（一）顾全大局。从全面实施市委、市政府重大战略决策、加快建设嘉兴国际商务区的高度出发，识大体、顾大局，相互支持、相互配合，共同推进行政区划调整工作顺利开展。

（二）规范有序。严格遵守国家有关法律法规，认真执行各项政策规定，严肃组织纪律、财经纪律、工作纪律和廉政纪律，严格依法、依章办事，规范有序地推进行政区划调整。
（三）积极稳妥。根据行政区划调整工作的统一安排，精心组织，周密部署，健全机制，完善制度，落实政策，有计划地稳妥实施行政区划调整。
（四）和谐稳定。因地制宜，注重政策平衡衔接，注重工作方法方式，注重通盘考虑各方关系，妥善处理各类矛盾和问题，特别是移交工作中的有关政策处理问题，确保社会和谐稳定。
三、工作步骤

（一）准备阶段（5月底前）。嘉兴国际商务区管委会与南湖区政府就区划调整具体移交工作方案进行沟通和对接，及时召开市区划调整领导小组会议，明确区划调整的主要任务、有关政策和工作要求。南湖区和嘉兴国际商务区相关部门做好对接，并分别与市级有关部门进行沟通联系。

（二）动员阶段（6月10日前）。南湖区和嘉兴国际商务区管委会分别召开动员大会，明确行政区划调整具体移交工作方案和实施部门，做好对接的各项准备工作。

（三）移交阶段（6月30日前）。南湖区和嘉兴国际商务区管委会做好有关组织人事、经济管理、社会事业、资产处置、村级基层组织政权建设等相关工作的交接。

（四）完善阶段（7月15日前）。对前期工作进行回头看，查漏补缺，进一步完善相关制度和工作机制，确保调整后的各项工作顺利开展。

四、移交内容和相关政策

本次行政区划调整将余新镇永丰村、建成村、兴明村、南江村和石堰社区共4个行政村、1个社区，统一划入长水街道。调整后，长水街道下辖7个行政村、3个社区，土地总面积29.71平方公里，总人口2.46万人；余新镇下辖9个行政村、4个社区，土地总面积60.44平方公里，总人口3.24万人。为了政策上的统一性和操作上的简便性，确定2011年7月1日为本次区划调整经费结算工作基准日。

（一）组织机构。长水街道机构编制、科级领导职数等按嘉委办〔2010〕36号等文件规定执行，由嘉兴国际商务区管委会提出方案，按规定程序报批。有关南湖区余新镇行政事业编制人员的调整工作，由嘉兴国际商务区管委会与南湖区政府协商确定。同时，嘉兴国际商务区管委会要组建长水街道村（社区）区划调整对接工作组，明确村（社区）负责人，负责区划调整后过渡期内的村级事务管理工作，并尽快依法组建村（社区）领导班子。

（二）经济管理。由嘉兴国际商务区管委会牵头，南湖区配合，按照嘉委办〔2010〕36号和嘉政发〔2011〕20号文件规定，做好相关经济管理工作的对接和移交，移交后由嘉兴国际商务区管委会负责行政区划调整中划入长水街道区域的相关经济管理职能和日常服务工作。同时，嘉兴国际商务区管委会和南湖区经贸、财政、税收、工商、国土等相关经济部门要抓紧与市级有关部门进行对接，明确南湖区、嘉兴国际商务区管委会和余新镇、长水街道因区划调整引起的利益分配机制。

（三）资产处置。余新镇余北工业区资产的处置，根据《关于嘉兴国际商务区管委会与余新镇几个具体问题的备忘录》精神执行。村级集体资产处置，按照《中共南湖区委南湖区人民政府关于全面开展农村集体资产股份化改革的实施意见》（南委〔2010〕38号）等有关文件精神，原则上以新村成立为时间节点，对原余新镇的黎明村、永明村、长秦村、余北村4个村的资产进行量化，同时进行财产和人员的分割，具体工作由南湖区督促指导余新镇加快落实，嘉兴国际商务区管委会予以配合。

（四）征迁安置。嘉兴国际商务区管委会要按市政府有关规定，做好区划调整后统一划入长水街道的南江村、兴明村、建成村、永丰村的征迁安置工作，在具体工作中要把握与周边地区的政策平衡和四个村原执行政策的衔接，确保平稳过渡。
（五）社会事业。按照嘉委办〔2010〕36号文件规定，由嘉兴国际商务区管委会负责社会事业工作，并接受市和南湖区有关部门（单位）的业务指导。有关学校和师生的管理，按照“学校教师和资产整体接收、教师编制整体统一划转”的方式，以及今年秋季学生入学采取“老生老办法、新生新办法”的原则，由市教育局负责牵头做好相关协调等工作。有关城乡居民合作医疗管理，今年仍按原参保渠道报销城乡居民合作医疗保险费用，2011年度财政补助经费按参保人数、补助标准，由嘉兴国际商务区管委会以7月1日为时间节点结算给南湖区，从2012年1月1日起，由嘉兴国际商务区管委会负责城乡居民合作医疗保险参保管理工作。有关石堰社区卫生服务站管理，先委托余新镇继续管理，待长水街道社区卫生服务中心组建后，其人员编制整体划转，涉及的费用在年底与长水街道结算。有关劳动和社保工作，划入长水街道的4村1社区（永丰村、建成村、兴明村、南江村和石堰社区）的就业服务、失业登记、劳动监察、城乡居民养老保险、退休人员社会化管理服务等工作，在2011年7月1日前移交，其中暂时不能移交继续由余新镇代为管理的工作，以7月1日为时间节点在年底结算相关费用。同时，按照各条线的工作要求，南湖区和嘉兴国际商务区管委会分别做好民政、计生、残联等工作的对接和移交，如有列入2011年度的项目，仍需由南湖区继续实施完成的，其涉及的相关费用以2011年7月1日为时间节点由双方进行结算。

五、工作要求

（一）统一思想、提高认识。行政区划调整工作情况复杂，涉及面广，政策性强。各级、各部门（单位）要进一步统一思想，提高认识，切实增强工作的责任感和使命感。
（二）密切配合，形成合力。根据各自的工作职责，加强沟通与联系，相互支持、相互配合，共同推进行政区划调整工作。南湖区和嘉兴国际商务区管委会要分别成立行政区划调整工作小组，健全协调机制，及时研究解决工作中出现的新情况、新问题，推进行政区划调整工作顺利实施。

（三）精心组织、狠抓落实。按照行政区划调整工作的总体部署，细化推进方案，完善工作措施，落实工作任务，圆满完成行政区划调整工作。

（四）营造氛围、确保稳定。要充分发挥电台、电视台、网络、报刊等新闻媒体的作用，大力宣传行政区划调整的重要性和必要性，做好政策解读、解释和思想政治工作，高度重视来信来访，妥善处理各类矛盾和问题，确保社会和谐稳定。
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