
嘉政办发〔2020〕46号


嘉兴市人民政府办公室关于加强
嘉兴市文史研究馆工作的意见
各县（市、区）人民政府，市政府各部门、直属各单位：
为认真贯彻落实习近平总书记关于弘扬中华传统文化的重要论述精神，增强文化自信，根据《国务院办公厅印发关于加强和改进政府文史研究馆工作意见的通知》（国办发〔2011〕46号）和《浙江省人民政府办公厅关于进一步加强和改进省政府文史研究馆工作的意见》（浙政办发〔2012〕26号）精神，经市政府同意，决定成立嘉兴市文史研究馆。现就加强嘉兴市文史研究馆工作提出如下意见。

一、充分认识做好新时代嘉兴市文史研究馆工作的重要意义

文化是城市的灵魂，是城市的根脉和引领发展的精神力量。嘉兴是国家历史文化名城，文化璀璨、风华绝代。嘉兴市文史研究馆作为统战性、荣誉性、咨询性的机构，对新时代弘扬红船精神、传承优秀传统文化，具有不可替代的重要作用。健全完善嘉兴市文史研究馆工作，有利于进一步增强文化自信，进一步传承嘉兴地方特色文化，加强党委和政府与知识界、文化界的联系，巩固和壮大爱国统一战线，更好为嘉兴改革发展和禾城文化复兴服务。

二、明确嘉兴市文史研究馆的主要职责

嘉兴市文史研究馆由嘉兴市政府批准设立，嘉兴市政协管理。嘉兴市文史研究信息中心承担嘉兴市文史研究馆日常的综合协调、服务保障等工作。

嘉兴市文史研究馆要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，以文化建设为主导，围绕中心，服务大局，在存史资政、以文化人、统战联谊等方面发挥积极作用。

嘉兴市文史研究馆的主要职责：组织馆员学习习近平新时代中国特色社会主义思想，学习党的路线、方针、政策，不断提高馆员的政治思想水平；开展文史研究，传承、弘扬中华民族优秀传统文化，助力社会主义先进文化建设；围绕我市文化建设的重点问题，组织开展调查研究、资政建言；组织馆员活动和对外交流；支持馆员参加爱国统一战线工作；支持馆员开展著书立说、文艺创作、采风写生和艺术展览以及社会公益等活动。

三、规范馆员队伍建设

（一）嘉兴市文史研究馆设馆长1名，副馆长若干名，由市长聘任或任命。

（二）嘉兴市文史研究馆馆员名额核定100名（含县、市）。为保持嘉兴市文史研究馆的工作活力，根据实际发展需要，选聘相关专业的馆员，形成具有一定规模的专业结构合理的馆员队伍。

（三）馆员实行聘任制，由市长聘任，任期五年，所聘馆员组织人事关系不变。根据工作需要，可聘任外地嘉兴籍知名人士担任名誉馆员。

（四）馆员主要从民主党派成员和无党派人士中选聘，也可以从中国共产党党员专家学者中选聘。馆员选聘应符合下列条件：

1．拥护中华人民共和国宪法；

2．具有高尚的道德品格；

3．具有较高的学术造诣和艺术成就；

4．具有一定的代表性、较大的社会影响与较高的知名度；

5．熟悉本市历史和现实情况，具有较强社会责任感和一定的参政咨询能力；

6．具备履行职责的身体条件和意愿；

7．新聘馆员以退休人员为主，年龄一般不超过70岁，在领域内有极高造诣和突出成就的，可适当放宽年龄要求。

（五）聘任馆员的程序：

1．馆员可由党政相关部门、单位（高校、文化单位、研究机构等）、群团组织推荐，也可由已任馆员推荐或本人自荐；

2．由相关部门、单位或群团组织推荐的人选应有该单位的推荐函。由个人推荐或自荐的，应有推荐人的推荐书或本人的申请书（自荐书）。推荐（自荐）材料包括政治表现、个人简历、主要成就及相关证书等；

3．嘉兴市文史研究馆会同有关部门根据馆员选聘条件，研究确定考察人选并进行考察；

4．拟聘馆员人选经市政协党组讨论通过后，由市政协办公室报市政府研究审定；

5．市长签发聘书；

6．馆员受聘后，嘉兴市文史研究馆应当书面通知受聘馆员所在部门（单位）。受聘馆员名单应向社会公布。

（六）馆员可以向嘉兴市文史研究馆申请辞聘。馆员申请辞聘的，需提交书面申请，嘉兴市文史研究馆应在报经市政协党组研究同意后，由市政协办公室报请市政府予以解聘。

馆员出现下列情形之一的，嘉兴市文史研究馆应在报经市政协党组研究同意后，由市政协办公室报请市政府予以解聘，并由嘉兴市文史研究馆书面通知解聘馆员所在部门（单位）：

1．不再符合馆员聘任条件的；

2．无故不履行职责，经嘉兴市文史研究馆督促仍不改正的；

3．从事与馆员身份不符的活动，造成不良后果的；

4．连续三次无故不参加嘉兴市文史研究馆组织活动的；

5．其他应当解聘的情形。

（七）根据工作需要，嘉兴市文史研究信息中心可聘任有关专家学者、文史研究者以及文史爱好者作为文史特邀研究员，协助开展文史研究、调研资政等工作。文史特邀研究员聘任期五年。

四、加强对嘉兴市文史研究馆工作的领导

各地各部门要积极支持嘉兴市文史研究馆工作，支持馆员开展研究、创作等履职活动；虚心听取馆员的意见建议；自觉接受馆员对政府工作的民主监督。有关部门要为嘉兴市文史研究馆工作创造必要的条件，提供经费保障，对馆员的工作待遇本着从优原则妥善安排。

嘉兴市文史研究馆要坚持党的领导，把握正确政治方向，聚焦打造“重要窗口”中的最精彩板块这一目标定位，不断服务发展大局；要坚持开门办馆，探索和创新工作方法，拓展工作领域，增强工作活力，不断适应形势发展的需要；要根据馆员工作的特点、性质，建立健全规章制度，激发馆员工作热情，充分发挥馆员作用；要加强自身建设，提高业务水平，不断提高组织协调和服务保障能力。嘉兴市文史研究信息中心要为馆员开展文史研究、馆务活动、对外交流等履职活动做好服务保障工作。
                              嘉兴市人民政府办公室

2020年8月5日

    （此件公开发布）
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