嘉兴市商品交易市场举办者场内网络直播行为主体职责指引（征求意见稿）

为进一步明确商品交易市场举办者对场内网络直播营销行为的主体职责，根据《电子商务法》、《产品质量法》、《广告法》、《反不正当竞争法》、《消费者权益保护法》、《食品安全法》、《商标法》、《价格法》、《浙江省商品交易市场管理条例》等法律法规，以及《网络交易监督管理办法》、《网络直播营销管理办法（试行）》等规定，制定本指引。

一、指导思想

贯彻落实党中央国务院和省委省政府关于促进平台经济规范健康发展重大决策部署，推进经济稳进提质和除险保安工作，深入开展网络市场监管专项行动，压实市场举办方场内网络直播营销行为主体责任，不断提升市场治理和管理水平，切实维护公平市场竞争秩序，保护消费者合法权益，进一步打造我市公平竞争、安全放心、风清气正的的网络市场环境，促进市场网络经济规范健康持续发展。

二、工作目标

通过市场举办方主体职责的落实，及时宣贯传导法规政策要求，健全完善市场交易规则和管理体系，加大对经营户和商品信息管控力度，监督场内经营户网络直播营销活动，保证网络直播产品质量，及时处理消费投诉举报，进一步规范市场网络直播带货活动，保障消费者合法权益，促进行业规范健康发展。
三、职责指引

一、主体合规要求。本市域范围内取得市场名称登记的商品交易市场举办者，对其场内经营户在网络平台上以直播形式向用户销售商品、提供服务的网络直播行为，均应履行相应的主体职责。

市场举办者应当督促场内网络直播经营者在其经营场所的显著位置悬挂营业执照及其他许可证件。
二、广告发布合规要求。未经市场名称核准登记，商品交易市场举办者不得从事市场招商、市场广告宣传等经营活动。

市场举办者应当协助有关行政管理部门制止场内网络直播经营者发布虚假广告、销售假冒伪劣商品及其他扰乱市场经营秩序的行为。

三、投诉处置合规要求。市场举办者应当在市场设立投诉点接受投诉、进行调解，配合消费者协会和有关行政管理部门对网络直播消费争议的调查与处理。

市场举办者应当在场内公布市场网络直播管理制度以及有关行政监管部门、投诉机构的地址和电话。

市场举办者可以与场内网络直播经营者协议设立消费者权益保证金，并就消费者权益保证金提取数额、管理、使用和退还办法等作出明确约定，用于对消费者权益的保障，不得挪作他用。

消费者在商品交易市场通过网络直播购买商品，其合法权益受到损害的，场内经营者离场或者市场已关闭的，市场举办者应赔偿后向场内经营者追偿。

市场举办者应当督促并监督场内网络直播经营者出售商品，按照国家有关规定或者商业惯例，向商品购买者开具由税务机关监制的发票或者其他供货凭证。

四、商品或服务合规要求。市场举办者应当督促并监督场内网络直播经营者购进商品时检验商品质量，并按规定要求保存能够证明进货来源的原始发票、单证等，建立进货台账。

市场举办者应当督促并监督场内网络直播经营者依法经营，不得销售不符合保障人体健康、人身和财产安全的国家标准、行业标准、地方标准的商品；不得销售掺杂、掺假、以假充真、以次充好的商品，或者以不合格商品冒充合格商品；不得销售国家明令淘汰或者过期、失效、变质的商品；不得销售假冒他人注册商标的商品；不得销售伪造或者冒用商品产地、企业名称、地址的商品；不得销售伪造或者冒用认证标志等质量标志的商品；不得销售“残次品”、“等外品”等商品未予说明或者谎称是正品；不得未经授权以特约经销、总代理、总经销、专营专卖等形式从事经营活动，以及法律、法规禁止的其他行为。

食用农产品市场应当配置食用农产品安全快速定性检测设施，配备检测人员，提供检测服务。发现网络直播销售食用农产品快速定性检测不合格的，应当立即报告有关行政管理部门。

五、其他合规要求。市场举办者应当组织网络直播经营者、运营者、主播等相关从业人员，围绕《电子商务法》、《产品质量法》、《广告法》、《浙江省商品交易市场管理条例》等法律法规，以及《网络交易监督管理办法》、《网络直播营销管理办法（试行）》等法律法规和政策规定等重点，广泛开展各种形式的政策宣贯和法制教育，组织场内网络直播经营者开展文明经商活动。

市场举办者应当负责统计市场网络直播交易情况，并定期向当地统计、市场监督管理部门报送。

市场举办者应当在场内显著位置设立公示牌，对场内网络直播经营者因违法经营被查处的情况、获得表彰奖励的情况以及经营活动中应当注意的事项进行公示。

市场举办者应当积极协助有关行政管理部门查处市场内网络直播的违法行为，不得隐瞒真实情况或者向当事人通风报信，不得以各种借口拒绝或者阻挠行政管理部门执法检查。同时，还应当履行法律、法规规定市场举办者的其他职责。

本指引自2022年**月**日起执行。



