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一、建立健全体制机制
加强组织保障。依托现有市级领导小组统筹推进全市优秀传统文化行动，在市文化广电旅游局设立优秀传统文化行动办公室，具体协调推进项目实施。“乌镇国际小镇”“南湖旅游区建设”等8个重点项目均由牵头部门成立项目工作领导小组，全程压实责任。
健全工作机制。一是建立了对口联系机制。各项目牵头部门按年度制订工作计划、形成工作总结，按季度梳理工作进度，并及时与市优秀传统文化行动办公室及市文化广电旅游局对口处室沟通协调。二是建立督查机制。由市优秀传统文化行动办公室每半年组织开展工作督查，及时通报进展情况。三是建立宣传引导机制。2018 年以来，利用广播、电视、报刊、网络等媒体不断加强优秀传统文化宣传，各县（市、区）及时总结在推进项目实施中的好经验好做法，进一步提升了影响力，营造了传承发展优秀传统文化的良好氛围。
领导高度重视。 2018年以来，市委书记、市长等市领导对“红色旅游标杆城市打造”“大运河保护”等传统文化保护与传承工作批示达214件。
二、加大资金保障力度
市县两级财政加大对项目实施的财政支持力度，突出重点，统筹资金，确保项目顺利实施，全市计划总投资额为58.9亿元，目前已完成投资额20.7亿元。其中，乌镇国际戏剧小镇项目投入1.7亿元，已超额投入；嘉兴古运河旅游专线打造已投入5.8亿元，计划投资20亿元；南湖旅游区建设项目已投入4亿元，计划投资13.9亿元;“上海一大会址—嘉兴南湖红船”红色之旅精品线路打造已投入5.8亿元，计划投资18亿元。
三、大力推进重点项目建设
（一）把握三个维度，弘扬红色文化。一是点上推进，着力加快南湖旅游区建设，重点实施南湖旅游区湖滨区域改造提升工程，将于2021年6月底前建成集国际交流、文化体验、红色教育、旅游休闲等功能为一体的“南湖新天地”。二是线上串联，精心打造红色旅游精品线路。优化提升“六个一”红色旅游经典产品，开发首创之旅、奋斗之旅、奉献之旅三大红船精神主题二期游线共9条线路，全年共举办6场红色旅游主题宣传推广活动。三是面上铺开，全面启动红色旅游标杆城市建设。市委、市政府出台《红色旅游标杆城市三年行动计划》。我市被列入先行启动红色旅游资源普查试点工作城市（全国共2家），参与起草全国全域红色旅游示范城市标准并已提交至国家文旅部。
（二）紧扣三个环节，再现运河文脉。一是紧扣保护环节，留住运河记忆。出台《加快推进大运河（嘉兴段）文化保护传承利用实施方案》，实施“一核十镇百项千亿”重大项目，并启动嘉兴运河文化展示馆主体工程建设。二是紧扣传承环节，描绘运河印象。充分发挥大运河沿线美术馆联盟及大运河剧院联盟作用，举办、承办了中国农民画献礼精品展暨大运河沿线城市巡展、首届大运河（浙江段）剧院联盟艺术节暨第四届全球越剧戏迷嘉年华活动等多场活动。三是紧扣利用环节，彰显运河价值。以运河为纽带，全力打造古运河旅游专线，联合成立嘉兴市大运河文化带古镇发展联盟（首批14个古镇），发展运河古镇特色旅游，高品质、差异化构筑运河文化旅游小镇群落。重点推进嘉兴运河文化旅游度假区建设，成立嘉兴运河文化省级旅游度假区管委会，已建、在建社会资本文旅项目投资达27亿元，并与伟光汇通旅游产业发展有限公司签订了总投资50亿元的产业投资协议，计划打造一个1.1平方公里的运河文化旅游小镇。
（三）打响三大品牌，追寻水乡情怀。一是着力推进乌镇国际戏剧小镇建设。成功举办第七届乌镇戏剧节，共推出28部共计141场特邀剧目演出、18组共计60场青年竞演演出及1800余场古镇嘉年华。同时，成立乌镇国际戏剧小镇建设领导小组，着重培育戏剧团队，并投入1亿多元建设乌镇特色文化街。二是着力构建历史文化保护利用体系。重点抓好嘉兴曝书亭、海盐西涧草堂和海宁衍芬草堂整修工作，其中嘉兴曝书亭、海盐西涧草堂整修工程已全部完成，目前正在对周边环境进行整体提升；海宁衍芬草堂已完成内部整体修缮，并启动藏书楼基本陈列调整。三是着力推广特色民俗文化旅游体验项目。提升蚕桑文化之旅精品旅游体验，举办2019中国江南网船会等多项传统民俗活动；桐乡市非遗馆成为研学旅游热点。
（四）推进三大工程，构建书香嘉兴。一是全方位开展全民阅读活动。大力实施智慧书房建设，全年新建智慧书房47家，全市智慧书房总量已达68家。以礼堂书屋为抓手推进乡村振兴示范点建设，建成礼堂书屋75家。二是推进传统书院国学教育重点基地创建。融合南湖区图书馆明伦堂和鸳湖书院，打造“图书馆+书院”模式，创新“文保单位+图书馆分馆”模式，在曝书亭、王店粮仓群等文保单位附近改建图书馆分馆，已成为当地居民丰富文化生活的好去处。三是加大地方文书档案整理研究力度。自办地方文献与导读小刊物《味书轩》，荣获中国图书馆学会阅读推广委员会颁发的“2017年中国图书馆内刊内报新秀奖”，其中第十四期“嘉兴图书馆简史专辑”，荣获“第一届中国优秀图书馆史志优秀图书评选”三等奖。
