浙江省财政厅 浙江省物价局
转发财政部 国家发展改革委关于外国人永久居留申请费和外国人永久居留证费等问题的通知
浙财综字〔2004〕146号
省公安厅，各市财政局、物价局： 

　　现将财政部、国家发展改革委《关于同意设立外国人永久居留申请费和外国人永久居留证费收费项目的复函》（财综〔2004〕32号）和国家发展改革委、财政部《关于外国人永久居留申请费等收费标准及有关问题的通知》（发改价格〔2004〕1267号）转发给你们，并结合我省实际，提出如下补充意见，请一并贯彻执行。 

　　一、同意我省各市公安部门收取"外国人永久居留申请费"，收费项目编码：10118000；收费时使用浙江省非税收入票据，收取外国人永久居留证费使用财政部统一印制的行政事业性收费票据。 

　　二、根据《国务院办公厅转发财政部关于深化收支两条线改革进一步加强财政管理意见的通知》（国办发〔2001〕93号）的有关规定并结合我省实际，上述两项收费收入纳入财政预算，实行"收支两条线"管理。其中：执收单位收取的外国人永久居留申请费根据省财政厅、中国人民银行杭州中心支行《关于印发〈浙江省省级非税收入收缴管理暂行办法〉的通知》（浙财综字〔2003〕80号）的有关规定，先就地缴入当地同级财政专户，再由财政部门按照4：6的分成比例填制"一般缴款书"分别划缴中央国库和地方同级国库；执收单位收取的外国人永久居留证费直接就地全额缴入中央国库。 

　　三、执收单位要按照《浙江省人民政府办公厅转发省物价局等部门关于全面实行收费公示制度实施意见的通知》（浙政办发〔2004〕57号）的要求，将收费项目及收费标准等内容进行公示，不得擅自增加收费项目、扩大收费范围、提高收费标准，并自觉接受财政、价格、审计部门的监督检查。 

　　附件：1.财政部 国家发展改革委关于同意设立外国人永久居留申请费和外 国人永久居留证费收费项目的复函 

　　2.国家发展改革委 财政部关于外国人永久居留申请费等收费标准及 有关问题的通知 

　　二○○四年一月六日 

主题词：转发 外国人 证件 收费 通知 

　　抄送：浙江省行政事业性收费票据管理中心，浙江省物价局监督检查分局。 

附件1： 

财 政 部 文件
国家发展和改革委员会
财综〔2004〕32号
财政部 国家发展改革委关于同意设立
外国人永久居留申请费和外国人
永久居留证费收费项目的复函
公安部: 

　　你部《关于申请〈中华人民共和国外国人永久居留证〉收费立项和收费标准的函》（公境[2004]225号）收悉。经研究，现函复如下: 

　　一、鉴于对外国人永久居留适当收费属于国际通行做法，根据国务院批准的《外国人在中国永久居留审批管理办法》规定，为进一步规范我国对外国人在中国永久居留管理工作，同意各省、自治区设区的市级公安机关和直辖市公安分、县局在受理外国人永久居留申请时收取申请费，在核发《外国人永久居留证》时收取外国人永久居留证费。 

　　二、外国人永久居留申请费和外国人永久居留证费收费标准由国家发展改革委、财政部另行核定。 

　　三、执收单位收取上述两项收费，应到指定的价格主管部门办理收费许可证，并按规定使用省级以上财政部门印制的票据。其中:收取外国人永久居留申请费使用省、自治区、直辖市财政部门统一印制的行政事业性收费票据，收取外国永久居留证费使用财政部统一印制的行政事业性收费票据。 

　　四、上述两项收费收入应按照《国务院办公厅转发财政部关于深化收支两条线改革进一步加强财政管理意见的通知》（国办发[2001]93号）的有关规定，纳入财政预算，实行"收支两条线"管理。即:执收单位应在收取外国人永久居留申请费收入的当日，按40:60分成比例就地将收入分别缴入中央和地方同级国库;执收单位应在收取外国人永久居留证费收费收入的当日，将收入就地全额缴入中央国库。上述两项收费收入缴入国库时使用"一般缴款书"，其中:"财政机关"栏填"财政部";"预算级次"栏填"中央级";"收款国库"栏填"中央金库";预算科目填列政府预算收支科目"一般预算收入"科目第42类"行政性收费收入"第4210款"公安行政性收费收入"科目，支出由同级财政部门通过部门预算核拨。 

　　五、你部印制《外国人永久居留证》时，要按照公平、公开、公正的原则，通过公开招标或公平议标等方式选择生产单位，加强成本核算和监督管理，在保证工作需要的同时，努力降低印制成本。 

　　六、执收单位应当严格按照规定的收费项目、范围和标准收费，并按规定将收费收入及时足额上缴国库。同时，加强内部经费管理，严格经费开支范围和支出标准，自觉接受财政、价格、审计部门的监督检查。 

财政部（章） 国家发展和改革委员会（章） 

二○○四年五月十日 

附件2： 

国家发展和改革委员会
财 政 部文件
发改价格〔2004〕1267号
国家发展改革委 财政部关于外国人
永久居留申请费等收费标准及有关问题的通知
公安部，各省、自治区、直辖市发展改革委、物价局，财政厅（局）: 

　　公安部《关于申请〈中华人民共和国外国人永久居留证〉收费立项和收费标准的函》（公境〔2004〕225号）收悉。根据《财政部 国家发展改革委关于同意设立外国人永久居留申请费和外国人永久居留证费收费项目的复函》（财综〔2004〕32号）的有关规定，经研究，现就外国人永久居留申请费等收费标准及有关问题通知如下: 

　　一、各省、自治区设区的市级公安机关和直辖市公安分、县局在受理外国人永久居留申请时收取申请费的收费标准为每人1500元，在核发《外国人永久居留证》时收取外国人永久居留证费的收费标准为每证300元。 

　　各省、自治区设区的市级公安机关和直辖市公安分、县局对已在中国取得永久居留资格或者由于《外国人永久居留证》有效期满、内容变更，申请换发或者补发《外国人永久居留证》的外国人，按每证300元收取外国人永久居留证费;对丢失补领或损坏换领《外国人永久居留证》的外国人，按每证600元收取外国人永久居留证费。 

　　二、收费单位应按规定到指定的价格主管部门办理收费许可证，并按照《财政部国家发展改革委关于同意设立外国人永久居留申请费和外国人永久居留证费收费项目的复函》（财综〔2004〕32号）的有关规定，分别使用财政部或省、自治区、直辖市财政部门统一印制的行政事业性收费票据。 

　　三、收费单位要严格按照上述规定收费，不得擅自增加收费项目、扩大收费范围、提高收费标准或加收其他任何费用，并自觉接受价格、财政部门的监督检查。 

　　四、上述规定自2004年7月1日起执行。 

国家发展改革委（章） 财政部（章） 

二○○四年六月二十九日
