【B】
嘉兴市发展和改革委员会文件

	嘉发改函〔2022〕23号


关于对市九届人大一次会议第145号

建议的答复

吴建军代表：

您在市九届人大一次会议上提出的《关于支持南北湖未来城开发建设的建议》的建议收悉。我委作为主办单位，高度重视您提出的意见建议，成立了委主要领导任组长、分管领导任副组长的办理工作领导小组，在认真学习建议内容的基础上，与相关会办单位多次沟通交流，研究落实建议办理工作，现答复如下：

一、总体发展定位

在各级各类规划中，对南北湖未来城发展有着较为明确的定位。文化旅游特色功能方面：在《浙江省共建虹桥国际开放枢纽实施方案》中，明确支持海盐南北湖未来城创建国家5A级景区，提升南北湖未来城等沿海核心景区能级，打造高端商务、文化旅游、运动休闲等服务功能相得益彰的“滨海国际商务组团”。在《浙江省生态海岸带建设方案》中，将海宁海盐先行段列为四大先行段之一，南北湖高端旅游休闲区项目列入省生态海岸带十大标志性项目。科技创新拓展功能方面：在《嘉兴市科技创新发展“十四五”规划》中，将海盐南北湖未来城纳入九大科创湖区建设之列，明确围绕生命健康、数字经济、新能源、新材料、前沿科技等产业，打造长三角科技创新领航区、产城融合宜居新区为一体的科技人文生态新城的功能定位，加快建设“一县一品”“一湖一牌”。另外，在《海盐县国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标纲要》中，明确南北湖未来城将以长三角城市群的国际化现代滨海新城为标准，大力培育旅游康养、科创文创、数字经济等主导产业，全力打造“世界级”产城融合示范区和宜居宜业宜游的国际化、现代化未来新城。
二、开发建设现状

近年来，在各级政府的共同努力推动下，南北湖未来城开发建设取得一定进展。完成南北湖风景区核心区集体土地征收和农户拆迁，征收集体土地1229亩，收储国有土地223亩，完成土地复垦884亩。开展南北湖未来城发展规划编制工作，高起点统筹规划景区、镇区、垦区三大板块，完成南北湖风景区总规和详规修编、南北湖未来城建设规划等编制。将南北湖未来城建设纳入《海盐县推进虹桥国际开放枢纽“金南翼”建设三年行动计划》，全力推进白鹭洲江南园林建设工程、南北湖风景区山地绿道建设二期工程（景区一道）等建设。启动湾北科技城（南北湖科创湖区）建设规划方案编制，推进南北湖科创湖区建设；开展景观质量评价等资料编写，积极推进南北湖5A景区创建，日前已纳入浙江省创建国家5A级旅游景区意向名单；开工建设疏港公路秀洲到仙居公路海盐通元至澉浦段新建工程等建设，基础交通设施路网不断完善。
三、下一步工作打算
下一步，我们将加大南北湖未来城开发建设推进力度，依据现有各级各类上位规划总体要求，加强研究谋划推进南北湖未来城开发建设。
一是加强组织谋划。将南北湖未来城开发建设纳入杭州湾北部区域重大战略平台建设一并推进，统一规划和提升开发层级，组建成立开发建设推进机构，形成市县镇三级协同、部门条线联动工作推进机制，合力推进南北湖未来城开发建设。

二是统筹协调推进。加强组织领导和工作协调，不断完善优化管理体制，积极推进南北湖未来城各类资源整合，加强对招商和产业准入的统筹。探索创新开发机制，加强开发合作，激发各方面的积极性和创造性，形成一体化统筹开发建设格局。
三是强化要素保障。引导优质项目优势产业落地南北湖未来城，优化审批流程，强化土地、资金和能源等资源要素保障；加快重大基础设施建设，强化未来城与外界互联互通；不断完善文化旅游相关配套设施，全力支持争创国家5A级景区。

最后，再次对您提出的宝贵意见表示感谢，欢迎继续关注我们的工作并提出意见建议。

                    嘉兴市发展和改革委员会
 2022年8月26日

（联系处室：地区与对外开放处，联系电话：82521671）
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