浙江省物价局、浙江省财政厅

浙江省教育厅关于调整2000年普通

高等院校收费标准的通知

浙价费[2000]222号

浙财综[2000]67号

浙教计[2000]46号

各普通高校、市物价局、财政局、教委：

    为认真贯彻中共中央、国务院《关于深化教育改革全面推进素质教育的决定》和教育部、国家计委、财政部《关于2000年高等学校招生收费工作若干意见的通知》精神，逐步建立符合社会主义市场经济体制的合理成本分担机制，经省政府同意，决定对2000年全省普通高等院校收费标准进行适当调整。现就有关事项通知如下：

    一、普通高校学费标准依据高等学校年生均日常运行费用、财政拨款、当地经济发展水平和居民承受能力等情况确定。2000年我省大学、学院、专科学校基准价分别为，大学：每生每学年4000元，学院：每生每学年3600元，专科学校每生每学年3200元。为体现重点院校及学科之间成本差异，同时，为有利于推进农林水师范实行全额收费，对各校浮动幅度作如下规定：

    (一)浙江大学可在20％幅度内上下浮动(不含农林师范专业)。

    (二)其他院校可在10％幅度内上下浮动(不含农林水师范专业)。

    (三)农林水师范专业2000年收费标准最高按基准价执行，暂不上浮，下浮幅度由学校自定。

    同一学校的不同专业的学费标准可以有所区别，但不得对同一学校的同一专业且同一年级的学生实行不同的收费标准，严禁按“双轨”收费。

    二、中国美术学院和其他普通高校艺术类专业及经批准成立和筹建的高职院校仍按省教育厅、省物价局、省财政厅1999年核定标准执行。师范艺术类专业可按1999年普通高校艺术类专业标准执行。

    三、民办高校和普通高校举办的按民办机制运作的二级学院学费标准，由学校按照《浙江省社会力量办学收费管理哲行办法》的规定，根据实际培养成本制定。生均实际培养成本要实行告示制，学费标准报省教育厅、省物价局、省财政厅备案。

    四、高等学校年生均日常运行费用项目包括：学校教学和管理支出的公务费、业务费、设备购置费、修缮费、在编教职工人员经费、离退休人员经费等日常办学费用支出。不包括灾害损失、事故、校办产业支出等非正常办学费用支出和实行后勤社会化的所有服务性支出。

    五、收费标准仍实行“老生老办法，新生新办法”。1999年以前招收的在校生仍按原标准执行。

    六、农林水、师范、体育、航海、民族专业继续执行国家专业奖学金政策。

    七、各高校应按缴纳学费的20％提取奖学金、勤工助学及资助经济困难学生的费用，专款专用。建立“绿色通道”制度，即对新入学的大学生先办理人学手续，再根据经核实的学生家庭经济情况采取适当的资助措施。同时，要积极协助银行推进国家助学贷款和一般商业性助学贷款，确保家庭经济困难学生顺利人学并完成学业，各校应根据国家、省有关规定制订对家庭经济困难学生资助办法，通过招生简章或录取通知书等向学生及其家长、社会公布，并将各项政策执行情况及时报省教育厅、物价局、财政厅备案。并接受有关部门监督检查。

    八、各高校在收费前，须向同级物价部门变更《浙江省行政事业收费许可证》，并向财政部门申领《收费票据准购证》。收费时须出具省财政部门统一印制的高等学校收费专用票据，学费与住宿费按学年向学生收取，不得跨学年收取。学费收入实行“收支两条线”管理，收入上缴同级财政专户，支出由同级财政按照批准的单位预算统一核拨，保证用于学校办学支出。

    九、普通高校的学生住宿费仍按省物价局、省教育厅1999年裁定执行。对已成立具有法人资格并实行独立核算后勤经济实体的高校学生住宿有关规定另行通知。
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