浙江省物价局、浙江省财政厅、浙江省教育厅关于规范和调整省级幼儿园收费管理的通知
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浙江省物价局、浙江省财政厅、浙江省教育厅关于规范和调整省级幼儿园收费管理的通知
(浙价费〔2013〕262号)
省级有关部门、省级在杭各幼儿园：
为规范幼儿园收费行为，促进幼教事业健康有序发展，根据《浙江省幼儿园收费管理暂行办法》(浙价费〔2012〕368号)(以下简称《暂行办法》)规定，现就规范和调整省级幼儿园收费等有关事项通知如下：
一、收费项目和标准
(一)保教费。省机关事务管理局所属幼儿园保教费标准统一调整为日托每人每月600元。全托班、3周岁以下婴幼儿、20人及以下班级的保教费标准可分别在日托保教费标准的基础上上浮，幅度不超过40%。省级其他厅局举办的幼儿园，其保教费以省机关事务管理局所属幼儿园相应标准为基础，可以在20%的幅度内上下浮动。
省属企业、省属高校后勤集团(教育发展集团)、军队举办且只有少量财政经费补助的在杭幼儿园，保教费收取标准由幼儿园在最高收费标准范围内，根据生均保育教育成本和实际住宿成本自主确定，报省物价局、省财政厅、省教育厅备案后执行。
在杭其他省属民办幼儿园保教费标准，由幼儿园根据生均保育教育成本和实际住宿成本，并适当考虑合理回报自主确定，报省物价局备案后执行。
幼儿园在寒暑假、法定节假日(休息日)对幼儿提供保育教育服务，保教费可在相应收费标准的基础上上浮，幅度不超过40%。
上述标准自2013年秋季入园开始执行。
(二)服务性收费和代管费。省级幼儿园可收取的服务性收费和代管费项目有：困难班费、手工操作材料费、春秋游及教学实践活动交通费、体检费和伙食费。困难班费是指幼儿在园时间以外，幼儿园为家长(监护人)提供早送、晚接托管或提供保教服务而收取的费用(日托幼儿在园时间不少于9小时)。手工操作材料费是指幼儿园在指导幼儿进行剪、折、粘等美工活动时所需材料费用。春秋游及教学实践交通费是指幼儿园在组织幼儿进行春秋游及外出教学实践时发生的交通费用。体检费是指按规定必须由幼儿园组织幼儿进行体检的费用。伙食费包括幼儿餐费和必要的点心费。
服务性收费和代管费可以按学期预收，多退少补，遵循“家长自愿，据实收取，及时结算，定期公布”的原则，不得营利。
幼儿园首次为幼儿家长办理各类证、卡，不得收取任何费用，补办时可以按成本收取工本费。
二、收费管理其他规定
(一)保教费按月收取，也可根据幼儿家长要求按学期预收。学期初和学期末不足一个月的，保教费按日计算(月保教费标准÷该月工作日×该月在园天数)。
(二)除上述收费外，幼儿园不得向家长另行收取其他任何费用。执行教育收费公示制度，按要求做好收费项目和收费标准的公示工作。公办幼儿园使用省财政厅监制的政府非税票据，收费收入全额上缴财政，实行“收支两条线”管理。民办幼儿园使用税务发票。
(三)退费、减免以及本通知未规定的事项按《暂行办法》规定执行。
三、报销规定
调整和规范省级幼儿园收费后，家长报销保教费统一以各幼儿园实际收取的保教费标准为依据(最高不超过省级其他厅局举办的公办幼儿园的保教费标准)，具体为：已领取独生子女父母光荣证的独生子女或第一胎为多胞胎子女的，按60%比例报销；符合计划生育政策的第二胎子女等，按40%报销；违反计划生育政策的，一概不享受报销政策。
幼儿入托按规定报销的费用，原则上由父母双方单位各负担一半。若一方无经济收入来源的，由另一方单位报销；在省内不同所在地工作或一方在省外工作的，由子女入托所在地一方单位报销。此项费用，机关、团体、事业单位在“对个人和家庭的补助支出一其他”或“专用基金-职工福利基金”中列支；企业在“应付福利费”中列支。
四、执行时间
本通知自印发之日起执行。浙江省物价局、浙江省财政厅《关于调整省级幼儿园收费标准进一步规范收费管理的通知》(浙价费〔2005〕204号)同时废止。
浙江省物价局
浙江省财政厅
浙江省教育厅
2013年9月30日

