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对市政协九届一次会议第85号提案的

答    复
李晓映委员：

您在市政协九届一次会议上提出的关于进一步健全知识产权保护工作体系，争做创新引领发展示范表率的建议的提案收悉，现答复如下：

一、我市知识产权保护工作基本情况

（一）抓好大案要案办理不断提升法律震慑效应
2021年，我局对大案要案查办情况进行了强调部署，重点推进“铁拳”及“亮剑”系列执法专项行动，下好“主动棋”，打好“组合拳”，全力维护市场公平竞争秩序，守护公共安全底线。全局2021年查办全市知识产权案件共计467件，罚没款934万；其中大要案303件，罚没款898万，移送公安机关5件。

（二）规制商标恶意抢注和专利非正常申请净化创新环境   

以专项整治为突破口，打击专利非正常申请、商标恶意抢注行为，对全市所辖代理机构开展检查约谈，签署规范代理承诺书。向省市场监管局报送本地区商标被恶意抢注行为案件线索4件。同时，成立知识产权行业协会，加强行业自治。通过行业自律自管，发挥协会监督和约束作用，提升商标代理机构服务水平，确保商标申请质量。并举办知识产权保护各类培训12期，培训人次1000余人/次，营造保护知识产权良好氛围。

（三）强化敏感行业知识产权监管打造良好的营商氛围

一是开展冬奥会和冬残奥会奥林匹克标志知识产权保护专项行动。在全市范围内开展奥林匹克标志知识产权保护专项检查活动，共组织专项检查11次，出动执法人员202人次，发现知识产权违法案件线索8件，已立案调查6件，结案5件，罚没款共计4万元。其中，查获已预售冰墩墩摆件429件、冰墩墩挂链806件，侵权产品货值金额共计30875元。利用线上公众号、主流媒体，线下进社区、进市场等方式开展宣传活动10余次。

二是强化知识产权保护促进专业市场健康发展。对辖区内54家重点专业市场的负责人开展了集中约谈，敦促其严格履行主体责任、正视问题，全面落实《专业市场知识产权保护工作手册》各项措施。加强宣传培训，组织全部入驻经营户进行了一次知识产权保护相关知识培训，发放宣传手册12100余份。全市市场监管部门还组织专业市场举办方和市场经营户，开展线上线下培训共31场2332人次，提升市场经营户的知识产权相关认知水平。持续开展知识产权保护专项执法行动，共梳理知识产权违法案件线索203个，对176件知识产权违法案件立案调查，共计查封扣押5254件侵权商品。特别是海宁市，从严查处了一批知识产权领域违法案件，形成了强大的震慑态势。查办各类侵犯注册商标专用权违法案件71件，累计扣押侵权商品17848件。
（四）加快知识产权保护平台建设拓展维权服务渠道
一是大力推进知识产权维权服务中心建设，不断提升知识产权维权服务水平。桐乡现代服饰、海宁时尚产业知识产权快速维权中心已由国家知识产权局批复同意建设，嘉善浙江省知识产权保护中心分中心也已获批成立。海盐、平湖知识产权保护中心也在积极筹建中。

二是促进合作交流不断完善知识产权协同保护机制。为满足知识产权全链条保护，推进诉源治理，满足权利主体多元维权需求，形成行政司法知识产权保护合力。我市与杭州中院签订了《专利侵权纠纷案件司法行政对接机制框架协议》。同时我们不断拓展与外省的合作，长三角九城市知识产权局负责人共同签署了《长三角G60科创走廊知识产权一体化发展合作协议》，开展知识产权行政执法协作等事项。上海市青浦区市场监管局、苏州市吴江区市场监管局、嘉善县市场监管局签署《争创“长三角示范区知识产权保护服务中心” 打造示范区知识产权一体化保护服务高地合作意见书》。三地成立了长三角示范区知识产权服务与促进联盟，共同推进知识产权宣传与培训、产权管理、品牌互认互保及知识产权协同保护。
二、针对您提出的几点建议我们将从以下几方面加强工作

（一）加强队伍建设。执法队伍建设是做好知识产权保护的必要条件，要继续巩固“强队砺剑”行动成果，锤炼担当作为，在执法能力上有新提升。要进一步加强嘉兴市知识产权保护中心和各县（市、区）保护（快维）中心建设，积极争取抓好编制和人员落实，编制未定的单位要抓紧汇报积极争取，确保在年底前确定编制，编制已确定的单位，要加快人员招聘步伐，做好人员培训。特别是海宁、桐乡快速维权中心要针对业务特点，抓紧工业设计、纺织工程、法学、机械电子、自动化等专业人才的引进和培养力度。其他中心要进一步加快人才招聘和培养，确保人员到位，专岗专用。

（二）完善保护手段。一是建立多元化的调解机制。加快整合律师、公证、司法鉴定、仲裁、人民调解等法律服务资源，成立知识产权纠纷人民调解委员会，构建知识产权多元化纠纷解决机制。二是建立专家服务机制。要加快完善知识产权专家库，完善专家咨询制度，充分发挥专家在知识产权保护中的作用，提高执法能力和水平。三是试点“知源码”数字化应用，通过集成生产经营主体及商标、专利、版权等信息为商品赋码，实现商品流通全程知识产权保护和溯源，建成大型专业市场履行知识产权保护主体责任的重要平台和载体。
（三）强化执法力度。持续深入开展“铁拳”“亮剑”及“蓝天”等知识产权保护专项执法行动，严厉打击侵权假冒违法行为，以取得实效为目标，多措并举综合整治，部门联动形成合力，行刑衔接力度加大，做到露头就打，重拳出击，追根溯源，行刑衔接，及时曝光。发布知识产权保护典型案例，以商标、专利侵权为突破口，挖掘一批大案要案，从重从快处理，决不姑息迁就，树立法律的权威。积极配合宣传、文化等部门做好著作权的执法工作。坚决打击著作权领域的各种侵权行为，确保文学、艺术和科学作品作者的著作权得到依法保护。 
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