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	嘉发改函〔2022〕22号


对市政协九届一次会议第265号提案的答复

林海委员：

您在市政协九届一次会议上提出的《关于尽快创建嘉兴省级新区暨湾北新区的建议》的提案收悉。非常感谢您对创建嘉兴省级新区暨“湾北新区”建设工作的关注和重视，我委高度重视，成立了委主要领导任组长、分管领导任副组长的办理工作领导小组，在认真学习提案内容的基础上，与相关会办单位多次沟通交流，研究落实提案办理工作，现答复如下：

一、创建“湾北新区”的重要意义

一是贯彻落实习近平总书记提出的打造杭州湾两桥之间黄金海岸经济带战略构想的必然要求。2006年，时任浙江省委书记的习近平同志在嘉兴调研期间，提出打造杭州湾跨海大桥和嘉绍大桥之间黄金海岸经济带的战略构想。历经十几年的开发建设，杭州湾北岸区域建设取得明显进展。但受制于规划布局不合理、重大基础设施投入不足、产城融合程度不高等因素，区域发展离总书记提出的黄金海岸经济带的战略构想还有较大差距。
二是落实首位战略和全省推进长三角一体化发展战略部署的重要路径。目前杭州湾北部区域相关县（市）均已纳入虹桥国际开放枢纽南向拓展带，且与宁波前湾新区、绍兴滨海新区、杭州钱塘新区遥相呼应。建设省级重大战略平台既能有效提升杭州湾北岸区域的战略定位，促进区域加快发展，又能为我市“十四五”期间冲刺万亿俱乐部提供重大支撑作用，为全省高质量发展、争创社会主义现代化建设先行省做出积极贡献。
三是发挥区域海洋、山水、人文资源等综合优势，积极争取省级资源倾斜，为我市加快建设“重要窗口”中的“最精彩板块”增光添彩的重要举措。整合区域内优质资源建设黄金海岸经济带，有利于加快塑造宜居宜业宜游的现代化城乡协调发展典范，打造杭州湾北岸的璀璨明珠。同时，创建省级新区有助于向上积极争取政策支持，强化高端要素资源导入，这对我市忠实践行“八八战略”、高质量发展建设共同富裕典范城市具有重大示范作用。
二、“湾北新区”谋划推进情况

根据省委、省政府工作部署和“四大建设”的具体要求，我市2019年提出了以“湾北新区”建设为重点、打造全省大湾区北部重大开放平台的工作思路，以专报方式向省委、省政府进行汇报，得到了省领导批示肯定。市委、市政府高度重视，市人大、市政协积极参与，经过两年来的积极谋划，对“湾北新区”的功能、定位和体制创新等有了更加深刻的认识。今年1月，省政府正式批复设立第7个省级新区温州湾新区，且将“支持温州、嘉兴两市谋划设立省级新区”纳入《2022 年浙江省大湾区建设重点工作任务清单》。目前，由我委牵头组织省级新区“湾北新区”建议方案的前期谋划，在借鉴参考省内其它新区的前期规划、开发建设、管理运营等经验基础上，开展前期谋划推进工作。
三、下一步工作打算

一是强化组织保障。成立湾北新区创建工作专班，由分管市领导任组长，组织、编办、发改、经信、民政、市政、自规、建设、交通等部门及相关县（市）为成员单位，形成合力统筹新区创建工作。

二是明确重点事项。由市委市政府召集市级有关部门（单位），加快研究确定新区规划范围、发展定位、管理体制机制等有关问题，尽快开展申报工作。
三是启动申报程序。积极与省对接，进一步明确省级新区创建报批流程，制订工作任务和工作行事历，组织各部门按分工进一步细化方案编制，形成正式申报方案，有序推进新区创建。

最后，再次感谢您对省级新区--“湾北新区”创建工作的关心支持，欢迎继续关注我们的工作并提出宝贵的意见建议 。      
                    嘉兴市发展和改革委员会
 2022年8月26日

（联系处室：地区与对外开放处，联系电话：82521671）
	
	抄送：市委办公室、市政府办公室、市政协办公室、市自然资源和
规划局。
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