关于加强研究生教育学费标准管理的通知
浙价费〔2014〕99号 


浙江省物价局浙江省财政厅浙江省教育厅关于加强研究生教育学费
标准管理的通知
各高等院校，有关科研机构，省委党校：
为建立健全研究生教育收费制度，规范研究生培养单位的收费行为，维护学生的正当权益，促进高等教育事业持续健康发展，根据《国家发展改革委财政部教育部关于加强研究生教育学费标准管理及有关问题的通知》（发改价格〔2013〕887号）精神，经省政府同意，现就加强我省研究生教育学费标准管理及有关事项通知如下：
一、研究生教育学费标准。根据国家关于完善研究生教育投入机制的有关意见，从2014年秋季学期起，浙江省内的高等学校向所有纳入全国研究生招生计划的新入学研究生收取学费。全日制学术型硕士研究生、博士研究生的学费标准，分别按照每生每学年8000元、10000元收取；全日制专业学位硕士研究生、博士研究生的学费标准，分别按照每生每学年10000元、12000元收取。上述收费标准学校可以下浮。研究生学费标准实行“新生新办法、老生老办法”，2014年秋季学期前入学的研究生仍执行原收费政策。非全日制研究生学费由学校根据生均教育培养成本，自主确定收费标准，报省物价局、省财政厅、省教育厅备案后执行。
根据经济发展水平、物价变动情况以及受教育者的经济承受能力等因素，研究生学费收取标准将实行动态调整政策。
二、研究生教育收费管理的有关规定。高等学校在招生简章中必须注明研究生学费具体标准，根据教育培养确定的学制年限，按学年收取。研究生因故休学、退学、经批准转学等提前结束学业的，高等学校应根据研究生在校实际学习时间、学习阶段，计退部分学费。具体由学校制定退费细则，并在招生简章上公示。高等学校收取研究生学费、住宿费、考试费等行政事业性收费时，应按规定到价格主管部门办理收费许可证，接受收费许可证年度审验，并按规定使用财政部门统一印制的财政票据。高等学校对研究生收取服务性收费、代收费，按照成本补偿和非营利的原则制定收费标准，并按规定使用票据。高校为研究生提供代购教材按实际进价和采购过程中发生的运输费、仓储费和合理损耗计收，运输费、仓储费和合理损耗三项合计最高不得超过实际进价的5%。高等学校要严格落实原国家计委、财政部、教育部《关于印发〈教育收费公示制度〉的通知》（计价格〔2002〕792号）有关规定，将研究生收费项目、标准向学生和社会进行公示，主动接受学生、家长和社会的监督。
三、各高校要进一步完善研究生“奖、贷、助、补、减”政策体系及配套措施，加大奖助经费投入力度，加大研究生助教、助研、助管岗位津贴资助力度，完善研究生国家助学贷款政策，采取减免学费、发放特殊困难补助、开辟入学“绿色通道”等方式，加大对家庭经济经济困难研究生的资助力度，切实帮助家庭经济困难研究生解决实际问题，确保其不因家庭经济困难影响入学或中止学业。
四、承担研究生教育任务的科学研究机构、党校等其他研究生招生单位，对研究生的收费参照本通知相关规定执行。民办高等学校、中外合作办学单位招收研究生的收费政策按照国家和省有关规定执行。香港特别行政区、澳门特别行政区、台湾地区及海外华侨学生来内地（祖国大陆）接受研究生教育，与内地（祖国大陆）学生执行相同的收费政策。
五、做好宣传工作。各部门要充分认识加强研究生教育收费政策宣传工作的重要性和必要性，加大收费政策宣传力度，促使各高等院校及有关单位认真贯彻落实国家和省教育收费的有关规定，不断提高依法收费的水平，确保研究生教育收费的公开、公平、公正。研究生收费机制改革涉及面广，政策性强，各各高等院校及有关收费单位应大力做好宣传解释工作，让学生明明白白缴费，争取学生的理解和支持。

